

从“靠江吃江”转为“靠江护江” 江西九江做好“水”文章

本报记者 郑少忠 戴林峰

2020年1月1日起，长江干流江西段和鄱阳湖水域开始了为期10年的全面禁渔期。江西九江湖口县双钟镇的渔民张传国手中拿的不再是细密的渔网，而是单筒望远镜——从“靠江吃江”转为“靠江护江”。“护江员”张传国的身份之变，折射着九江这座城市的发展之变。

“江豚以前并不少见，趁人不注意时，还会把系养在船沿边的鱼拱跑。”张传国回忆，后来渔网越织越密，材质从麻线变成尼龙绳，甚至出现大鱼小鱼通吃的电网，渔业资源日渐枯竭，江豚的食物链遭到严重破坏。一些滨江企业污水直排、污染长江，更是严重损害了生态环境，江豚数量锐减。

保护江豚，刻不容缓！2017年，全国首个保护江豚“协助巡护”示范点落户湖口，九江市也加快引导渔民“洗脚上岸”、转产转业。一手抓护渔，一手抓护水。为破解“化工围江”难题，九江加大清理整顿力度。2020年1至5月，鄱阳湖九江湖区水质优良率为60%，较2019年同期提高17.9%，

总磷平均浓度同比下降29.9%。水好江豚来。农业农村部最新一次考察结果显示，长江江豚种群数量迅速下降的趋势已得到遏制，鄱阳湖江豚种群数量达457头，占长江流域江豚总数的近一半。因水得名的彭泽位于长江沿岸，也是江西省占长江岸线最长的县。过去，这条风光旖旎的最美岸线曾聚集了60多家大大小小的矿山开采企业。裸露的矿坑如同大地的一块块伤疤，令青山挂白、长江蒙尘。2015年以来，彭泽县加快推进“矿山复绿”工程，累计关停注销采矿权35家，矿山数量缩减了一半，昔日的废弃矿山，如今重披“绿衣裳”。

江西发挥资源优势，发展乡村旅游 守护好山水 守望好日子

本报记者 林小溪 祁嘉润 闫伊乔

支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台，华屋村推进整村改造，66幢具有浓郁客家风情的新民房拔地而起，红军祠、信念亭、村史馆、长征体验路相继落成。

任主厨。“没成想，餐前泡菜比主菜还受欢迎。”华小英开办泡菜工坊，建起蔬菜合作社，并注册商标。通过“景区直销+电商”模式，华屋泡菜走向全国，月均销售额达六七万元，带动一批贫困户增收致富。

菜肴，住一晚山村民宿，已成为华屋村的热门旅游攻略。2019年，华屋村人均纯收入达1.36万元，是2011年的6倍多。

走向我们的小康生活

数字人民币可视卡式“硬钱包”来了



1月5日，位于上海长宁区的上海交通大学医学院附属同仁医院员工食堂里，医生们通过数字人民币“硬钱包”，实现点餐、消费、支付一站式体验。此次脱离手机的可视卡式硬钱包首次亮相，为运用智能终端困难的人群使用数字人民币、跨越数字鸿沟提供了可能。新华社记者 刘颖摄

中巴签署经典著作互译出版备忘录

据新华社北京1月5日电 为贯彻落实习近平主席2019年5月在亚洲文明对话大会上提出的“中国愿同有关国家一道，实施亚洲经典著作互译计划”重要倡议精神，中国与巴基斯坦相关部门积极筹备磋商，2021年1月5日，中巴双方宣布签署《中华人民共和国国家新闻出版署与巴基斯坦伊斯兰共和国国家遗产和文化署关于经典著作互译出版的备忘录》，中宣部副部长张建春、巴国家遗产和文化署常务副秘书长娜乌辛·阿姆贾德代表双方在备忘录上签字。

《辛丑年》特种邮票发行



1月5日，中国邮政发行《辛丑年》特种邮票1套2枚，邮票图案名称分别为：奋发图强、牛年大吉。图为在江苏连云港市海州区苍梧路集邮网点拍摄的《辛丑年》特种邮票。

北京：对入境进京人员进行“14+7”健康管理

本报北京1月5日电（记者贺勇）近期，北京及全国多个城市相继出现入境人员在结束14天集中观察后确诊并引发本土病例的突出情况，为切实防范超长潜伏期感染者所引发的疫情风险，确保首都防疫安全，首都严格进京管理联防联控协调机制决定对入境进京人员实施更为严格的“14+7”健康管理措施。

据介绍，凡是入境航班由海关检测发现人员、物品或环境阳性的，对同航班入境人员在14天集中观察期满后，增加7天居家或集中观察；14天集中观察期间检测发现人员、物品或环境阳性的，对同航班入境人员在集中观察期满后，增加7天居家或集中观察。以上两类群体，在14天集中观察期满后，申请并符合居家观察条件的，闭环转运至居住地进行居家观察。不符合居家观察条件的，继续进行集中观察。

云南丽江：多措并举助残疾人脱贫

本报北京1月5日电（记者陈劲松）自脱贫攻坚战打响以来，云南省丽江市多措并举，扎实开展残疾人脱贫就业工作，残疾人的获得感、幸福感、安全感明显增强。目前，丽江市建档立卡残疾人已全部实现脱贫摘帽。

据了解，丽江市共有持证残疾人45383人，其中纳入建档立卡8942户10147人。丽江市残联副理事长和山介绍，丽江通过兜底保障制度的有效落实，有力推动了贫困残疾人脱贫奔小康，确保每一个残疾人都不掉队。丽江还立足本地资源，创新多种模式，引导、鼓励有条件的贫困户发展特色产业，扩大产业扶贫覆盖面，开辟多种渠道让残疾人实现就业创业，在各县区易地扶贫搬迁移民安置点设置扶贫车间，为搬迁残疾人提供就业岗位。

消费扶贫助增收



1月4日，河南省洛阳市汝阳县柏树乡在县红薯小镇淘宝村电商孵化基地举行“迎新春消费扶贫月”启动仪式，20余家企业纷纷认购粉条，为农民增收致富开辟新门路。图为电商主播通过网络销售红薯农产品。康红军摄（人民视觉）



丰收喽

近期，湖南省郴州市嘉禾县石桥镇仙山村文辉水果种植基地300多亩玫瑰香柑喜获丰收，村民及时采摘，外运湖南长沙、广东深圳等地水果市场。图为村民将玫瑰香柑装箱外运。黄春涛摄（人民视觉）

温暖！西藏财政民生支出占比超过80%

新华社拉萨1月5日电（记者王泽昊、格桑朗杰）位于拉萨市堆龙德庆区德庆镇的德庆村，在20世纪六十年代是出了名的“乞丐村”。

受益于西藏民主改革、改革开放等重要历史进程，德庆村迎来前所未有的快速发展。2017年德庆村人均纯收入达1.2万余元，成功实现脱贫摘帽，过去的“乞丐村”之名被淡忘。

西藏自治区财政厅的最新数据显示，2020年，西藏本级财政支出中用于民生重点领域支出1776亿元，占比达80.4%；“十三五”以来，民生重点领域支出年均增速超过10%。5年来，西藏累计投入脱贫攻坚整合资金753.88亿元，确保贫困县摘帽、贫困人口脱贫。

西藏自治区财政厅二级巡视员肖厚国表示，“十三五”期间，西藏自治区坚持把保障和改善民生放在突出位置，落实了一系列民生发展举措，

使得各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

在社会保障资金投入方面，西藏完善了城乡居民最低生活保障制度，最低保障标准分别达到月人均847元、年人均4713元。同时，五保供养和孤儿收养实现“双集中”，农村特困人员集中供养救助生活补助达到年人均13213元，分散供养救助生活补助达到年人均7070元。

在教育事业保障方面，5年来西藏教育支出年均增长15%，实现了学前至高中阶段15年教育“三包”（包吃、包住、包基本学习费用），城镇困难家庭子女助学金政策全覆盖，补助标准达到年生均4200元，惠及60多万名学生。

在稳就业方面，“十三五”期间西藏累计安排就业补助资金63亿元，全区城镇新增就业21.06万人，完成“十三五”规划目标的108%，城镇登

记失业率控制在3%以内。实现农牧民转移就业433万人次，转移贫困劳动力18.74万人。

此外，西藏建立了基本医疗保险、大病保险与医疗救助、应急救助互为补充衔接的多层次医疗保障体

系，医疗卫生支出年均增长近20%。德庆村64岁的村民朗杰不由感叹：“现在不愁吃不愁穿，我和老伴有医保，看病几乎不花钱，孙子上学国家给交学费，这么好的日子哪去找。”



搬迁安置点一角。新华社记者 詹彦摄